

Copyright © 2015 by Academic Publishing House *Researcher*



Published in the Russian Federation  
Vestnik policii  
Has been issued since 1907.  
ISSN: 2409-3610  
Vol. 3, Is. 1, pp. 39-44, 2015

DOI: 10.13187/VesP.2015.3-39  
[www.ejournal21.com](http://www.ejournal21.com)



### Book Novelties

UDC 94

**Korobeinikov A.V., Kochkarev G.V. People's Commissariat of Internal Affairs the police of the Udmurt Republic in the years of the great Patriotic war (Historical-biographical catalog). Izhevsk: Idnakar, 2015. 280 p.**

Aleksei V. Korobeinikov

Udmurt state university, Russian Federation  
E-mail: alexeika@udm.net

#### Abstract

The manuscript announced the book devoted to the activities of PCIA and the police of the Udmurt Republic in the years of the great Patriotic war. The book reveals new, previously unknown pages of PCIA employee's activities in military time.

**Keywords:** PCIA; police; Udmurt Republic; the great Patriotic war.

Тема участия сотрудников органов внутренних дел Удмуртии в Великой Отечественной войне советского народа уже освещалась во многих статьях и книгах, которые выпускались к юбилеям Победы. Читателям хорошо известны публикации краеведов и ветеранов, таких, как Р.Н. Запсаров, И.К. Капленко, Г.В. Кочкарёв, В.Ф. Татаринцов и др. Плодотворно работает в данном направлении и ветеран ФСБ Н.С. Кузнецов. Несколько лет тому назад была защищена и диссертация о деятельности нашей милиции в годы войны.

Казалось бы, о той Войне рассказано уже достаточно, и что нового можно создать в данной области?

Даже самое поверхностное обращение к историографии вопроса позволяет сделать вывод о том, что все без исключения публикации о наших правоохранительных органах пока далеки от того, чтобы нарисовать сколь-нибудь полную и объективную картину. Так, публикации названных ветеранов представляют собой очерки об отдельных персонажах и авторы их не предпринимают попытки описать, хотя бы кратко, судьбы всех сотен наших фронтовиков - бывших милиционеров; никто до сих пор не выяснил даже точного количества людей, которые имели отношение к войне и проходили службу на территории Удмуртии до или после участия в боевых действиях. Кроме того, все эти публикации содержат пересказы текста наградных листов на наших героев и излагают факты порой на основе личных дел их архивов или цитируют воспоминания, но при этом не имеют научно-справочного аппарата и читатель остаётся в неведении относительно источников, использованных авторами данных книг.

Диссертация на соискание степени кандидата юридических наук, защищённая в 2010 г. в Нижнем Новгороде посвящена деятельности милиции Удмуртии в годы Великой Отечественной войны.\* Она оформлена в соответствии с требованиями к научным работам. Но и здесь в качестве «основных направлений деятельности» описаны приём эвакуированных, борьба с экономическими преступлениями и беспризорностью. И всё! Но отчего-то если судить, по тексту автореферата в Интернете, лишь упомянута, но не раскрыта главная работа НКВД-МВД по предотвращению и раскрытию уголовных преступлений, борьба с бандитизмом и пр., деятельность мест лишения свободы и многое другое. Участие сотрудников нашей милиции в военных действиях вообще остаётся за рамками изложения диссертации. Автор лишь мимоходом указывает: «Всего за годы войны из органов НКВД УАССР ушли в армию 518 человек. На замену мобилизованным и ушедшим добровольно в РККА пришли пенсионеры, женщины, ограниченно годные по здоровью, не имеющие соответствующей профессиональной подготовки...» Таким образом, предмет, объект и объём нашего исследования были обусловлены вышеозначенными обстоятельствами. Кроме того, авторский коллектив, при участии членов Совета экспозиции (музея) МВД по УР, постарался создать произведение, которое даст читателю, особенно такому, чьи родственники служили в системе НКВД–МВД, новые возможности.



Рис. 1. Обложка книги

Прежде всего, книга открывается главой с описанием общих условий, в которых пришлось действовать правохранителям Удмуртии с началом Войны: времени на перестройку работы враг тогда нам не давал, и руководство НКВД республики поставило новые задачи перед личным составом уже на совещании в воскресенье 22 июня.

\* Карпова Л.М. Деятельность милиции Удмуртии в годы Великой Отечественной войны. Дисс. на соискание степени канд. юр. наук. Нижн. Новгород, 2010

Все графы заполнить по возможности

## НАГРАДНОЙ ЛИСТ

6х504340  
21.10.1943

1. Фамилия, имя и отчество Косачев Алексей Васильевич
2. Звание Капитан
3. Должность, часть Парторг  
138 арт. Миколайского полка.
- Представляется к Государственной Награде орд. Отечественной войны 2-й степени.
4. Год рождения 1907
5. Национальность Украин
6. Партийность 21.10.1930.
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) Отеч. война с ноября 1941 года по наст. время Воронежск фронт
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне ранен 26 сентября 1942г.
9. С какого времени в Красной Армии с ноября 1941г.
10. Каким РВК призван Удмуртский обл. военкомат Удмуртской области
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) не награжден
12. Постоянный домашний адрес (заполняется в случае награждения)

**I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг**

Косачев Алексей Васильевич в части с сентября 1942 года работал парторгом полка и Косачев всегда находится в боевых порядках подразделений.

13 сентября 1942 года был ранен, несмотря на ранение продолжал выполнять боевую задачу. В период зимнего наступления, он также был непосредственно с боевыми порядками. В летнее наступление сначала прорыва линии обороны до настоящего времени. Косачев всегда работает в подразделениях.

Во время переправы через Десну и Днепр он непосредственно оказывал помощь командирам подразделений, организовал работу по переправе.

Подавая заявку о представлении тов. Косачева к правительственной награде орденом "Отечественной войны 2-й степени".

1943

19. Октября 1943 г.

Командир полка Косачев Алексей Васильевич начальник подразделения Косачев Алексей Васильевич капитан Косачев Алексей Васильевич

(Подпись) (Косачев)  
(Подпись) (Косачев)

Рис. 2. Наградной лист одного из сотрудников удмуртской милиции

Вводная глава, написанная ветераном МВД полковником Г.В. Кочкарёвым, описывает историю «органов», как бы, изнутри; она является процессуальной реконструкцией событий от уровня мировой истории через историю отечественную вплоть до истории Народного Комиссариата Внутренних дел Удмуртии и прослеживает судьбы руководителей различных структур и подразделений. Ценным достоинством данной главы, на наш взгляд, является её чёткая структурированность и соблюдение принципов историзма и объективности. Автор достигает этого через обращение к широкому кругу источников: здесь не только публикации историков, но и архивные материалы (в том числе и из фондов личного происхождения), и воспоминания участников тех событий. Все эти данные дополняют друг друга и позволяют создать полнокровную историческую картину.

В отличие от предшествующих публикаций по заявленной теме, это произведение Г.В. Кочкарёва является в полной мере научным, так как на любой собственный тезис или фрагмент информации, заимствованный от коллег или обнаруженный в архиве, автор приводит в квадратных скобках ссылку, оформленную в соответствии со стандартом, предусмотренным для научной публикации. Вместе с тем, текст, написанный человеком, который сам прослужил в «системе» десятки лет, а сегодня является ярким энтузиастом патриотического воспитания, написан живым языком и читается легко.

Другая особенность этой книги в том, что она содержит около пятисот биографических справок на сотрудников НКВД Удмуртии, которые ушли на фронт, верные воинскому долгу и присяге. Нашими предшественниками подсчитано, что накануне Войны в Удмуртии было 1.200 аттестованных работников милиции, а в годы Войны их осталось лишь 885. Всего же за годы войны из органов НКВД ушли в армию 518 человек, из них 476 были работниками милиции. (Это составило 92 % от общего числа мобилизованных из данной системы.) В то число вошло 296 милиционеров (около 75 % штатного состава), 96 участковых уполномоченных (65 % штатного состава), 23 работника уголовного розыска (25 % штатного состава), почти все работники паспортных аппаратов: более 30 человек.

Таким образом, из общего количества мобилизованных сотрудников НКВД Удмуртии более 63 % составили безвозвратные потери; эти люди положили свои жизни на алтарь Победы. Полагаем, что в нашей республике не было иного ведомства, которое понесло бы столь тяжёлые потери в человеческом составе, но продолжало выполнять свои уставные задачи.

И мы не только публикуем фотографии фронтовиков и поминаем их поимённо в данном издании: каждая персональная справка заканчивается ссылкой на источник информации (название архива, номер фонда, описи, дела), а именной указатель в конце книги отсылает читателя к страницам, на которых содержится информация о том или ином человеке. Мы сделали это специально, чтобы родственник или потомок ветерана мог, при желании, самостоятельно по указанной ссылке поднять в архиве полное дело и ознакомиться с ним, получить из него выписки или копии для написания собственной семейной истории, генеалогического дерева, публикаций в прессе и пр. Следовательно, данное издание может работать как справочное пособие в руках тех, кто неравнодушен к истории своих предков и гордится героическим прошлым нашей страны. Используя опубликованные в данном издании полные установочные данные на человека, можно запросить его личное дело, а также характеристики и наградные документы в следующих архивных учреждениях:

ЦАМО РФ – Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации имеет свой интернет-сайт, с которого свободно можно скачать сканы наградных документов.

ЦГА УР – Центральный государственный архив Удмуртской Республики открыт для посетителей ежедневно.

ЦДНИ УР – Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики.

Книга будет полезна также для школьников, учителей и работников кадровых служб райгосорганов МВД и ФСБ: используя имеющийся географический указатель, они смогут легко отобрать статьи о фронтовиках именно своего района.

В итоге мы, как говорится, не только даём читателю рыбу, но и вручаем в руки сеть, поисковый инструмент для того, чтобы он самостоятельно поймал свою добычу в море информации...

\* \* \*

Обращение к широкому кругу исторических источников позволило выявить данные, которые во многом меняют некоторые наши устоявшиеся представления о Великой Отечественной войне. Так оказалось, что некоторые из наших земляков-милиционеров, при мобилизации на фронт были направлены в качестве командиров в штрафные роты и батальоны. Общеизвестно, что возможность «кровью искупить свою вину перед Родиной» предоставляли тогда и тем, кто находился в местах лишения свободы, но был годен к службе. Видимо, командование полагало, что именно бывшие сотрудники органов НКВД, из тех, кто работали с правонарушителями на «гражданке», знающие воровской язык и обычаи преступного мира могли бы справиться со столь специфическим воинским контингентом? Знаем мы и о том, что именно штрафников бросали на прорыв, порой в безнадёжные атаки, и что потери их были ужасающими. Может быть, этим объяснимы и столь высокие показатели гибели их командиров – бывших милиционеров?

Сплошная проверка персоналий нашей книги по архиву наградных листов на сайте Подольского архива МО РФ позволила выявить ещё один интересный факт. Оказывается, несколько наших земляков из числа бывших сотрудников НКВД были за свои геройские подвиги представлены к званию Героя Советского Союза, но их наградные документы не были утверждены в высших инстанциях, и вместо Золотых Звёзд Героев они получили другие, не столь высокие награды. В сочетании с указанием на службу в штрафных батальонах данное обстоятельство может открыть новое направление исследований о политике использования сотрудников НКВД в действующей армии.

Мы видим и цель нашей работы на перспективу: в Центральном Государственном архиве Удмуртии фонд личных дел бывших сотрудников НКВД–МВД составляет более 4.000 тысяч единиц хранения. Все эти папки ещё ждут своих исследователей. И было бы весьма заманчиво в конце концов создать общедоступную (через Интернет) базу данных на всех сотрудников НКВД–МВД Удмуртии, чья судьба прошла через Войну. Ориентировочно можно выделить несколько категорий таких фронтовиков. Среди них были те, кто:

- был направлен на фронт из НКВД УАССР, погиб или вернулся,
- получил боевые награды, работая на своём участке на территории УАССР,
- кто воевал, и лишь после поступил на службу в НКВД–МВД УАССР.

Часть работы уже сделана нами: в данной книге мы публикуем более 400 выписок из послужных списков (и, частично, наградных листов) на тех, кто достоверно в Войне участвовал.

В этой связи мы приглашаем к сотрудничеству ветеранов и музейных работников, учителей и библиотекарей, студентов и журналистов. Возможно, у вас есть неопубликованные воспоминания участников Войны, фронтовые письма и документы. Мы будем рады приехать к вам и записать информацию, и, если можно, скопировать документы в вашем присутствии. После публикации в нашем издании вы получите книги, которые можно будет использовать в патриотическом воспитании молодёжи и с гордостью хранить в семье ветерана.

70 лет прошло со дня Победы. Но, увы, приходится констатировать, что и всесторонняя и объективная история той войны до сих пор не написана. Да и возможна ли она, в принципе, такая история, которая устроит всех? У нас, советских людей – своя правда, у тех, кто считает себя идейными потомками «белогвардейцев» и «власовцев» – своя. Для кого-то имена Сталина, Жукова, Берии неразрывно связаны с нашей Победой, а другие проклинают их...

Нет пока сколь-нибудь точной оценки цены той Победы: несмотря на многочисленные Книги памяти, в различных публикациях до сих пор можно прочесть, что только с территории и Удмуртии ушло на фронт то ли 250, то ли 350 тысяч мужчин и женщин. Как говорится, перед историками лежит непаханное поле работы...

Возможно, сплошная проверка архивных фондов в будущем позволит существенно уточнить число сотрудников НКВД, призванных на фронт. По крайней мере, из опубликованных ниже материалов вы сами убедитесь, что их вполне могло быть больше тех 518 человек, о которых писалось ранее.

И пусть эта книга будет нашим вкладом в общее дело увековечивания памяти об участниках Великой Отечественной войны.

УДК 94

**Коробейников А.В., Кочкарёв Г.В. НКВД и милиция Удмуртии в годы Великой Отечественной войны (Историко-биографический справочник). Ижевск: Иднакар, 2015. 280 с.**

Алексей Владимирович Коробейников

Удмуртский государственный университет, Российская Федерация

E-mail: alexeika@udm.net

**Аннотация.** В рукописи анонсируется книга, посвященная деятельности органов НКВД и милиции Удмуртии в годы Великой Отечественной войны. В книге раскрываются новые ранее неизвестные страницы работы сотрудников внутренних дел в военное время.

**Ключевые слова:** НКВД; милиция; Удмуртия; Великая Отечественная война.